
Wyjasnienie znów nie jest skomplikowane. Prosta

przechodzaca przez punkty (O, t) i (m + 1, O)

ma równanie m':;.l + ky = 1, a zatem punktem

przeciecia tej prostej z prosta y = -1 jest punkt,

którego pierwsza wspólrzedna jest (m + 1) . (k + 1).

Otrzymalismy zatem liczbe zlozona. Z kolei jesli n jest

liczba zlozona, to dla pewnych liczb naturalnych m

i k jest n = (m + 1). (k + 1), zatem n jest pierwsza

wspólrzedna punktu przeciecia prostej przechodzacej

przez punkty (O, t) i (m + 1, O) z prosta y = -l.

Zatem przedstawiona tu metoda wylapuje wszystkie

liczby zlozone i tylko takie liczby.

A skad wziac wszystkie liczby pierwsze? Cóz,

nalezaloby sie zastanowic ...
Mala Delte przygotowal Wiktor BARTOL

Sily dzialajace na balonik

w hamujacym autobusie

F~ - Fb = (12 - 12b)va,

gdzie a jest

przyspleSZeOlelTI

autobusu. Wypadlwwa

sil Fw i Fg jest

zrównowazona przez sile

reakcji dachu autobusu.

przeciwnie niz sila bezwladnosci i wiekszej od niej,

jesli tylko balonik wypelniono gazem lzejszym od

powietrza. Tak wiec podczas gdy w hamujacym

autobusie pasazerowie poddani dzialaniu sily

bezwladnosci beda przesuwac sie do przodu, balonik

poddany dzialaniu wypadkowej sily bezwladnosci

i "antybezwladnosciowego" wyporu przesunie sie do

tylu. A co sie stanie z plomieniem swiecy w podobnej

sytuacji?

Innego przykladu dzialania sil bezwladnosci mozemy

sie dopatrzyc (uwaga na oczy!) podczas trzepania

dywanu. Uderzajac w dywan trzepaczka nadajemy

mu przyspieszenie. Na czasteczki kurzu i piasku,

tkwiace w jego wlóknach, zadziala sila bezwladnosci

o takim samym kierunku, jak uderzenie trzepaczka,

ale o przeciwnym zwrocie .. JeSli czasteczki piasku

i kurzu sa mocno zaklinowane, to - aby je usunac

- potrzebujemy duzej sily, poniewaz musimy

pokonac spore sily tarcia. Dlatego sila bezwladllosci

powinna byc wieksza od maksymalnej wartosci tarcia

statycznego dzialajacego na niepozadane czasteczki.

Dywan musi uzyskac duze przyspieszenie, te zas jest

odwrotnie proporcjonalne do jego (zazwyczaj dosc

duzej) masy. Wszystko to sprawia, ze trzepanie jest

takie meczace! Krzysztof REJ !\IIER

Fw - Fg = (12 - 12b)vg,

v - objetosc balonika, 12 - gestosc powietrza,

(!b - gestosc gazu w baloniku, g - przyspieszenie

grawitacyjne.

Wypadkowa sily wyporu i ciezaru balonika

wypelnionego gazem lzejszym od powietrza jest

skierowana pionowo do góry i ma wartosc

Autobus, balonik i trzepak

Kiedy autobus gwaltownie hamuje, wszyscy

pasazerowie doznaj a dzialania sily skierowanej do

przodu, kiedy rusza - do tylu. Gdy skreca w prawo,

sila dziala w lewo, gdy skreca w lewo, sila dziala

w prawo. Jest to sila bezwladnosci, jej istnienie

wynika nie z oddzialywania innych cial, ale z tego,

ze poruszajacy sie ruchem zmiennym autobus jest

nieinercjalnym ukladem odniesienia. W rzeczywistosci

pasazerowie caly czas poruszaja sie w ten sam

sposób; to autobus przesuwa sie "pod nimi" . Sila

pozorna dzialajaca na pasazera o masie m dana jest

równaniem F = -ma, gdzie a jest przyspieszeniem

autobusu wzgledem inercjalnego ukladu odniesienia.

Oczywiscie, na pasazerów w autobusie dzialaja takze

i inne sily (chociazby tarcie), które po pewnym czasie

"dostosuja" ich ruch do ruchu autobusu.

A co bedzie sie dzialo z balonikiem unoszacym sie

pod dachem autobusu? Takze i na niego zadziala

sila bezwladnosci. To jednak nie wszystko. Kiedy

balonik unosi sie tylko w polu grawitacyjnym, prócz

sily ciezkosci dziala na niego takze sila wyporu. Sila

bezwladnosci jest jakby dodatkowym ciezarem, tyle,

ze skierowanym poziomo. Obecnosc powietrza skutkuje

powstaniem dodatkowej sily wyporu skierowanej
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